

观世象

空地一体 人机联动 协同作战

# 三门：“空中交警”让交管更智慧

台传媒通讯员林利军 陈莉珍文/摄

提升交警警务效能。

“我们是三门交警,请骑白色电动自行车的女士戴好头盔”“红色电动车往后退,请不要闯红灯”……在上下班高峰期,三门县老城区、新城区的主干道、红绿灯处,不时响起无人机在“隔空喊话”。这是三门交警无人机“空地一体”交警勤务的一个缩影。

今年以来,三门县公安局交警大队全面深化警务机制改革,将“低空警务”建设应用作为推动交管工作现代化的有力抓手,积极探索构建“空地一体、人机联动、协同作战”的“无人机+”交警实战新模式,使交管巡防从传统模式向自动化、机动化、可视化转变,“秒级”对人流、车流、动态预测研判,实时监控,实时提供事发现场,精准掌握事故形态、影响的车道,为后方指挥台安排警力、调度提供依据,大大

## 无人机“上岗”效率提升

“我们之前执勤时,往往是劝这辆电动车别逆行,而旁边的电动车又违法了,本来来不及劝阻。有了无人机就不一样了,通过对多种交通违法行为远程喊话劝导,有效提升了路口通行人员的守法率。”三门县公安局交警大队民警朱宝对无人机“上岗执勤”赞不绝口。

10月9日中午,三门县城环湖东路发生一起两车刮擦的轻微事故。当事人陈先生还没报警,正在空中巡逻的无人机就发现了,并对事故现场进行航拍取证。交警通过无人机对车牌识别,并电话联系双方当事人将车撤离到安全区域,引导双方使用“浙里快处”小程序快速处理了这起事故。

“以往从发生事故到等待事故处理,民警出警到现场需要10分钟左右,遇到早晚高峰则可能更长。用无人机出警,3到5分钟就能到5公里范围内的事故现场,提高事故的处置效率。”交警大队事故中队指导员叶伟直说,有了无人机的协助,不仅减轻交警工作压力,提升当事人对交通事故处理的满意度,还避免“小事故、大拥堵”现象发生。今年9月无人机“上岗”以来,共查处警500余起,平均处置效率比传统方式高出45%,城区拥堵指数下降15%。

## 无人机“执勤”更安全、全面

三门县公安局交警大队不断挖掘空中警力潜能,利用无人机进行高空喊话劝导、高空事故勘察,还承担临水临崖和易出现地质灾害部位隐患排查任务。

以往,对临水临崖路段隐患排查靠目测,有的地方靠人爬上去排查,存在一定的安全风险。而无人机可自由升降,镜头犹如敏锐的“鹰眼”,多方位、全覆盖、无死角协助交警勘察人员无法到达的地方,既减少了工作量,又能全方位清晰看到隐患盲区。“无人机具有机动灵活、拍摄视角佳、影像分辨率高、检测范围广等优点。”三门县交警大队综合中队民警鲍顶说,交警大队通过“空中+地面”勤务机制,共梳理路口警示柱、减速带、让行标志标线缺失、临水临崖路段防护措施缺失、路口绿化遮挡等各类道路交通安全隐患点400余处,并及时消除了这些安全隐患。

据了解,交警大队无人机巡逻将延伸到三门县各乡村,开展乡村道路巡查、交通违法喊话劝导、违法证据采集、事故现场勘查等交通管理工作,同时推进无人机“机巢”建设,推动远程自主升降、设备充电管理、数据实时传输等功能的进一步完善配备,真正做到“巡”中有“防”有“痕”,大大提高见警率、见机率,不断增强群众的安全感和满意度。



利用无人机进行空中喊话劝导。

## 我市4村上榜单省第二批艺术乡建特色村

本报讯(记者陈伟华)12月3日,浙江省文联公布第二批浙江省艺术乡建特色村,共计46个,其中我市4个村入选,分别是天台县平桥镇岩溪村、临海市江南街道康平村、温岭市石塘镇海利村、仙居县白塔镇高迁村。

岩溪村已有700多年历史,享有“岩溪深处,诗意栖居”的美誉。近年来,在天台县文联的支持下,岩溪村立足于“翰墨岩溪”文化定位,用艺术点亮乡村。他们以“美”为媒,以“艺”为介,引导“社会+本土”文艺力量,不断激发乡村艺术创作的内生动力。该村还通过发展乡村艺术馆、乡村戏剧、乡村书吧等业态,形成融文化、旅游、研学为一体的产业链。其推出的举措有以文会友,激发艺术创作动力;以文为媒,唤醒艺术流动活力;以文育人,打造艺术特色标识;以文兴业,赋能艺术乡村产业等。

同时上榜的康平村(岙底乡自然村)是临海市江南街道的一个古村落,距今有800多年的历史,坐落于临海西南部分山峡谷内。“闲宅”变“靓宅”、“闲地”变“宝地”、“闲人”变“忙人”……康平村依托生态自然禀赋、历史文化资源,以艺术之力,巧妙地结合民俗文化和地理风貌以及日常生活等各方面唤醒乡村。而纷至沓来的艺术家,让千年古村在艺术的点化下,焕发出新活力。

海利村位于温岭市石塘镇金沙湾附近,以艺术进村为重点,在温岭市文联和石塘镇指导下,创建文化主题民宿,融入影像、音乐、阅读、美术、美食、非遗、诗歌等文艺元素。引进“大师奖博

物馆”、城市文化咖啡馆等项目落户,不仅营造了浓厚的文化氛围,还谱写了文化艺术助力渔村振兴、渔民共富的新篇章。

高迁古村落坐落于仙居县永安溪流域,始建于宋代,现存建筑几乎保留着清代中晚期的风貌,是浙江中部地区最具代表性的古村落之一。该村以古建筑特色为抓手,因地制宜地走艺术乡建与古建保护、文旅发展深度融合的可持续发展之路。曾获评中国历史文化名村、中国最美休闲乡村、3A级旅游景区、浙江省书法村等诸多荣誉。该村在开展艺术乡建过程中,突出擦亮古村旧貌新颜,营造文艺空间,以数字赋能,延续古村记忆。艺术乡建在高迁村,既是空间构筑和艺术元素的赋能,更是潜移默化中心灵的陶冶、乡风文明的回归以及人文素养的培育与提升。通过艺术乡建,该村的文艺队伍逐渐壮大,文艺阵地渐趋成熟,文艺活动愈发多样化。高迁深厚的历史文化底蕴,还吸引了不同门类的艺术家在此创作。艺术的兴起与文旅互动互促,文旅的发展孵化了产业,有效实现了村集体和农民增收。

据了解,至今我市入选“浙江省艺术乡建特色村”共有7个村。“艺术乡建”是我市文艺界合力推进的文艺助力乡村振兴的有效抓手,也是助力共同富裕的重要抓手。近年来,以“四建”模式为路径的“艺术乡建”,已成为台州文联系统的特色品牌。其工作质效不断攀升,多级联动推进局面更加生动,全省先行示范的步伐越迈越稳健,台州“艺术乡建”工作的品牌辨识度也越来越高。



花开有声

椒江区白云街道中心幼儿园推进党建与业务有机融合、青年教师与青年党员“双培养”,开创“一花一队”导师领航教师培养模式。该园成立了7个学习小组,多名党员教师担任导师,开展示范观摩课、讲座、分享会等活动,推动教育教学质量稳步提升。图为青年党员教师在分享教学经验。台传媒通讯员金冰倩摄

问法说事

## 虚假发货终露馅 被骗货款全追回

台传媒通讯员黄欢

【案件始末】

随着市场交易不断繁荣,网络交易已成为市场经济的重要组成部分。先付款、再发货的交易模式屡见不鲜。然而,网络交易也存在着不少风险,一不留神就可能成为行骗之人的目标。近日,椒江区人民法院审理了一起以洽谈二手毛纱生意为由,通过伪造经营场所、库存及装车发货等方式,骗取被害人货款5万余元的刑事案件,对被告人王某以合同诈骗罪判处有期徒刑十个月,缓刑一年六个月,并处罚金1.5万元。

王某曾经经营过毛纱生意,因资金链断裂产生较多负债。2023年5月中旬,王某通过某短视频网站结识了经营二手毛纱生意的张某。为了尽快还清债务,王某以其有毛纱库存要出清为由,向张某推销货物,因距离王某较远,王某对王某的线下经营情况并不了解。为了骗取王某的信任,王某通过微信向王某发送名片、店铺门头照片,虚构出线下毛纱生意经营正常的假象。

“对方让我先打2万元货款再安排出货,我开始是不同意的。后来他又把货物装车视频和托运单发给我,我还特意和托运单上的联系电话确认过已经装车了,才给对方打了钱。没

承想,托运单上的联系电话实际就是对方自己的号码。”王某事后回忆道,“其实他发给我的视频是有漏洞的,我发现仓库里货物的包装和装车货物的包装不一样,但他和我解释是光线原因导致的,我也没细想,就相信了。”

几天后,王某再次用相同手段,骗取了王某货款3万余元。因为第一次订购的毛纱迟迟未到,王某心中开始犹疑,再次拨打了托运单上的联系电话,怎么也无法接通。王某只得再次联系王某,见王某塞不过,王某干脆承认了自己没有货,是急需还债才骗钱,并承诺会还钱给王某。

王某虽然悔不当初,可也别无他法,只能苦等,然而,王某却始终没有消息。为了尽快追回货款,王某根据之前双方聊天的定位,找到王某居住的城市,并在当地派出所的帮助下找到了王某。怕事情闹大,王某答应会分批还钱,并陆续通过微信归还了王某1万余元。之后,王某几次催讨剩余货款,王某总是以各种理由拖延,直至失联。王某为此报案。

王某到案后如实供述了上述事实,退还了剩余的4万余元货款给王某,并取得了王某谅解。

法院经审理认为,被告人王某以非法占有为目的,骗取他人财物,数额较大,不仅侵犯了他人的财产权利,而且破坏了市场交易秩序,

构成合同诈骗罪。综合被告人王某的犯罪情节及社会危害性,对被告人王某作出如上判决。

【法官说法】

合同诈骗案件与普通民事合同欺诈最主要的区别,在于行为是否具有非法占有的目的。实践中,对于是否存在非法占有目的,主要通过行为人的履约能力、履约行为、处置财产的方式及事后的态度等方面进行审查。

本案中,被告人王某与王某洽谈二手毛纱生意时已经处于负债状态,且没有毛纱库存;在履约过程中,更是通过制造虚假发货视频、虚拟托运单等方式,诱骗王某支付了部分货款,以上行为能够认定被告人王某不具有履约能力和履约行为。被告人王某取得货款后并未用于生产经营,而是将资金用于偿还债务。在王某追讨过程中,被告人王某逃避返还等处置财产的方式,能够认定被告人王某具有非法占有的目的。

在此提醒广大商家,线上交易存在较多风险,在交易过程中,尽可能摸清交易对象的经营状况、履约能力、隶属关系等信息,对交易对方提供的文件、资料等书面材料进行仔细审核确认,综合考虑后再订立合同、交付定金,避免假合同、假身份、假货源等问题引发诈骗的可能性。

## 黄岩:向“数”融合,构筑交通智慧生态圈

台传媒通讯员王一帆

从路网运行到综合运输,从智慧质监到指尖养护,从“公安云脑”到驾考服务……在黄岩,智慧交通场景正不断得到拓展,市民出行愈发方便快捷。

在万物互联时代,黄岩区交通运输局持续强化数字引领,以质量立统、管养固基、服务为民为关键,优化数据共享、拓展应用场景,着力打造数字交通强驱动,焕发交通强国“肌理”。

### 质量立统,铺就平安底色

今年2月,余温公路黄岩北城至温岭泽国段院桥支线获评浙江省交通建设工程平安工地省级示范施工合同段,这也是该工程第四年获得此项荣誉。近年来,黄岩交通全力推进“数字工程”建设,深耕数据全链通达、数字产品场景应用等重点,重塑质量保障体系,助力工程质安管控现代化、长效化。

“浙路品质”质控平台一经上线,黄岩交通便率先推广使用。通过政企联动的项目质量管控模式,重点对接“电子打卡”“质量工单”“数字验收”等信息应用场景,聚焦路施工沉降观测、水泥搅拌桩施工监测、桥梁预应力施工智控等小切口,实时查看在建项目施工、监理、检测等单位的人员履约情况、交竣工质量实体检测合格率等,形成集成要素、统一服务、全面监管的智慧质监“聚能环”。

在甬台温改扩建工程台州南段TJ03项目部施工现场,智能物料验收系统统筹融合项目管理平台与物料验收系统、集采系统,实现物资业务的供应商、采购计划、现场库存、核算管理的全链条精准管控,成为工程进出料管理的“稳定器”。除此之外,在TJ02标段智能钢筋加工中,通过机器人、数控钢筋弯曲中心等数智应用,也正以海量数据触达管理,以高效协同代替“单打独斗”,打造智慧工地“新高地”。

### 管养固基,构建品质篇章

黄岩交通持续提升“指尖养护”,打造“智慧管养”新体系。他们依托隧道机电平台,通过深化“三个一”(即一套平台、一个标准、一个接口),集中管理机电设备,监测分析隧道内异常事件,联动控制红色报警信息,并覆盖配电、照明、通风、消防、监控、广播六大隧道系统,提供订单型应急预案,从而构建“人机一体”隧道机电管养模式,实现“隧上一档”。目前,平台分级分类应对突发事件,第一时间联动交警、医院、消防等部门,预期事故平均处置时间减少35%以上,极大避免二次事故的发生。

此外,深化“大脑+应用”基本型,着手构建黄岩公路“数字一张网”,委托数智交院,横向采集公路沿线基础信息和技术状况,动态评估潜在风险隐患,纵向构建公路周边地势特征,委托第三方专业化公司进行24小时视频监控,官

网记录现场工作,以“地毯式”智慧巡检,实现监测内容和业务需求的精准对接。”黄岩区公路与运输管理中心养护工程科负责人介绍。

### 服务为民,勾勒美好样式

交通运输是连接市民生活、体现城市温度的重要名片。黄岩交通数智优化“行有所畅”,打造“信息化+人性化”的运输布局,满足市民多元化出行需求,以公共交通高度活跃的“变量”融为美好生活的“增量”。

当前,黄岩交通联合台州市公交集团全面推进公交配套基础设施建设,融通创新“畅行台州”场景应用,覆盖公交查询、包租租车、定制出行等多项便民功能,并智能升级公交站亭,配备信息查询、无线充电、WiFi网络等服务,实现“人-车-线-站-场”等静态数据的有效贯通,全面提升乘客候车体验。目前,黄岩区高桥镇公交首末站候车大厅已正式投入使用,12个智能公交站亭预计年底全部安装完成。

同时,黄岩交通持续完善以智能调度平台、智慧出行系统、智能收费系统为核心的数智公交运营架构,推动公交运力、驾驶安防、智能调度、防控监管功能于一体集成。在数智赋能调整运营力的基础上,黄岩区创新公共供给模式,推出响应式公交“小蓝巴”,实现随时发车、动态路线,一键预约。截至目前,共投入小型公交车15辆,涵盖全区“游学医购”高频出行片区,运营区域共计19.4平方公里,满足了市民个性化乘车需求。

法治台州

## 小标签大商机 违法制作获利

台传媒通讯员侯亚丹

### 违法制作无授权礼品袋

陈某在温州某地区开设公司,是专门做袋子的小作坊。刚开始是客户提供了授权书才做,后来为多接生意,开始做涉嫌商标侵权的无授权礼品袋、礼品盒。

2018年,徐某发现销售带有商标标识的礼品袋很赚钱,于是产生了以此牟利的想法。徐某通过各种渠道,找到了陈某的微信,并高价向陈某定做、购买贴有未经注册商标所有人许可的商标标识的烟酒礼品袋(盒),包括pen-folds、Hennessy、MARTELL等名酒礼品袋,并通过淘宝店铺销售。陈某在明知徐某未获得授权的情况下,仍然按照徐某的要求生产上述烟酒礼品袋(盒)。截至案发,徐某销售金额至少60万余元,陈某获利至少12万余元。

### 侵犯他人注册商标权

2023年10月,临海市市场监督管理局工作人员在徐某租赁的厂房内,搜

到大量相关的礼品袋(盒),并查明相关厂家并未授权徐某以及陈某制造、销售涉案礼品袋(盒)用于正品包装。临海市市场监督管理局认为本案涉嫌刑事犯罪,遂将本案移送公安机关处理。2023年12月,徐某和陈某因涉嫌非法制造、销售注册商标标识罪被刑事拘留。

在进入法院审理阶段,因家庭经济困难,陈某的家属来到台州市法律援助中心申请法律援助。台州市法律援助中心指派律师担任其一审辩护人。辩护人查阅了本案卷宗材料,会见并听取了被告人的意见,其对指控的犯罪事实及罪名均无异议,自愿认罪认罚,希望法院能够对其从轻处罚,并对于自己的所作所为很后悔。最终法院采纳了辩护人关于罪轻的辩护意见,判处陈某有期徒刑两年,并处罚金。

接手该案的律师认为,商标作为企业知识产权的一种,是企业无形的财富,它不仅仅是一个简单的标识,更代表着企业的文化以及消费者对企业的认可。商标的滥用不仅会对企业生产经营造成影响,还会扰乱市场秩序。因此,作为经营者要尊重他人商标,守牢法律底线;作为消费者要有正版意识,从正规途径购买商品,不购买盗版商品。